

# 三亚举全城之力护无价生态 为了成色最足的“三亚蓝”

■ 见习记者 陈雪怡

人成绩，也更加坚定了三亚举全城之力，聚全民之心，锻造成色最足的“三亚蓝”的执着信念与强大决心！

## 山海河全面修复 护蓝复蓝，是选择也是担当

“三亚河不臭了，白鹭又回来了，抱坡岭上现绿意……三亚的变化太大了！”今年重游三亚的游客张女士禁不住感叹。

在这一系列变化的背后，是三亚为保护“三亚蓝”所做的不懈努力和铁腕落实。

2015年6月，三亚成为全国首个“生态修复、城市修补”试点城市，也是目前唯一同时获得海绵城市和综合管廊建设综合试点的地级市。如今，三亚城市“双修”“双城”试点工作已取得阶段性成果。

生态修复取得了看得见的形象化进度。推进了抱坡岭、亚龙湾出口和高速公路可视范围内受损山体植被修复工

程、三亚湾海岸线15公里原生植被生态修复工程；置换临春岭公园山脚下30亩房地产项目用地，改建市民果园；叫停福水湾房地产项目，规划建设红树林公园；加强三亚河、铁炉港保护区红树林修复和种苗繁育120亩；推进三亚河治污，封堵76处污水排放口，水质明显好转。城市修补方面，三亚始终保持打违高压态势，全年拆除违法建筑7278栋，总面积达388.57万平方米。

复绿即“复蓝”。除了给抱坡岭等山体披绿衣外，截至2015年底，三亚的森林覆盖率达68%，建立了森林资源保护管理长效机制。2015年全市完成造林81万株，亚龙湾森林公园和临春岭森林公园建成投入使用，森林生态补偿机制框架基本形成。

三亚海洋环境污染和生态破坏防控成效显著，珊瑚礁生态系统的管理与保护进一步加强，近岸海域水质稳定并符合所属功能区管理目标要求。

## 蓝上添蓝，坚持精品化导向 构建“旅游+”产业格局

对于锻造成色最足的“三亚蓝”，三亚有具体规划：一是坚持精品化导向，聘请国内外知名设计院所和顶尖设计师，高标准、高质量推进水稻国家公园、东岸湿地公园、海上歌剧院等项目的规划设计，打造标志性项目；二是加强顶层设计，优化完善城市总体规划，完成城市修补生态修复总体规划、海绵城市总体规划和地下综合管廊专项规划等编制工作，明确“双修”“双城”的目标任务和完成时限，并结合三亚实际，科学划定生态环境、基本农田等管控红线，限定开发建设边界，实现绿色协调发展；三是坚持项目化推进，继续做好三亚河治污、三亚湾海岸线生态修复和抱坡岭、高速公路铁路沿线破损山体修复工作，完成凤凰路、榆亚路、迎宾路“三路”景观提升工程和

海绵化改造，加快推进解放路示范段立面整治、两河四岸景观整治修复等工程，全力推进红树林公园和大东海广场、鹿回头广场等项目建设。

为了充分发挥“三亚蓝”的潜力，三亚对下一步的工作已有布局：以建设国际化热带滨海旅游精品城市为目标，通过继续开通国际航空和国际邮轮航线，加大目标市场的国际促销力度，全面打造精品旅游业，并着力构建“旅游+”的产业发展格局，推进“旅游+农业”“旅游+健康产业”“旅游+购物”等，抓好旅游业这个龙头。

省委常委、三亚市委书记张琦表示，绿水青山就是三亚的金山银山，生态环境就是三亚的核心竞争力。以规划为引领，进行全域规划，厘清城市未来的发展方向和思路，保护生态环境和林地，保住三亚的青山绿水，留住三亚的乡愁，为提升三亚的核心竞争力以及长远发展留存科学的空间。（本报三亚1月12日电）

## 坚持全面从严治党 依规治党 创新体制机制 强化党内监督

◀上接A01版

廉洁修身、廉洁齐家。三是实现不敢腐，坚决遏制腐败现象滋生蔓延势头。惩治腐败这一手必须紧抓不放、利剑高悬，坚持无禁区、全覆盖、零容忍。要加大国际追逃追赃力度。四是推动全面从严治党向基层延伸。对基层贪腐以及执法不公等问题，要认真纠正和严肃查处，维护群众切身利益，让群众更多感受到反腐倡廉的实际成果。五是标本兼治，净化政治生态。各级领导干部特别是高级干部要从自身做起，廉洁用权，做遵纪守法的模范，同时要坚持原则、敢抓敢管，立“明规矩”、破“潜规则”，通过体制机制改革和制度创新促进政治生态不断改善。

习近平强调，全面从严治党永远在路上。各级党组织要担负起全面从严治党主体责任。全面从严治党，核心是加强党的领导，基础在全面，关键在严，要害在治。要把纪律建设摆在更加突出位置，坚持纪严于法、纪在法前，健全完善制度，深入开展纪律教育，狠抓执纪监督，养成纪律自觉，用纪律管住全体党员。要增强领导干部政治警觉性和政治鉴别力，各级干部特别是领导干部要善于从政治上看问题，站稳立场、把准方向，始终忠诚于党，始终牢记政治责任。要坚持高标准和守底线相结合，既要注重规范惩戒、严明纪律底线，更要引导人向善向上，坚守共产党人精神追求，筑牢拒腐防变思想道德防线。

习近平指出，强化党内监督，必须坚持、完善、落实民主集中制，确保党内监督落到实处、见到实效。要完善监督制度，做好监督体系顶层设计。既加强党的自我监督，又加强对国家机器的监督。要健全问责制度，坚持有责必问、问责必严。要健全全国监察组织架构，形成全面覆盖国家机关及其公务员的国家监察体系。要强化巡视监督，推动巡视向纵深发展。对巡视发现的问题和线索，要分类处置、注重统筹，在件件有着落上集中发力。要用好批评和自我批评这个武器，让批评和自我批评成为每个党员、干部的必修课。要抓住“关键少数”，破解一把手监督难题，领导干部责任越重大、岗位越重要，就越要加强监督。

习近平强调，纪委是党内监督的专业机关，是管党治党的重要力量。各级党委要加强对纪委的领导，旗帜鲜明支持纪委开展工作。各级纪委要全面履行党章赋予的职责，带头尊崇党章，把维护党章和其他党内法规作为首要任务，加强对遵守党章、执行党纪情况的监督检查，严肃查处违反党章党规党纪的行为，坚决维护党章权威，做党章的坚定执行者和忠实捍卫者。各级纪委要以更高的标准、更严的纪律要求纪检监察干部，保持队伍纯洁，努力建设一支忠诚、干净、担当的纪检监察队伍。

王岐山在主持会议时指出，党中央坚持全面从严治党，以旗帜鲜明的政治立场、坚强无畏的政治勇气、坚韧不拔的政治定力，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。习近平总书记的重要讲话，站在党和国家全局的高度，深刻分析依然严峻复杂的形势，明确提出当前和今后一个时期的目标任务，讲话既直面问题、切中时弊，又充满自信、催人奋进，体现着坚强的党性原则，彰显了党中央的责任担当。学习宣传、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神是全党的重要政治任务。学习的关键在于领会落实。要学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神结合起来，联系思想和工作实际，学深悟透、融会贯通，内化于心、外化于行，坚持党的领导，全面从严治党，深化标本兼治，坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委委员等出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部委、各人民团体、军队及武警部队负责人等参加会议。会议以电视电话会议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议于1月12日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主任王岐山代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《全面从严治党，把纪律挺在前面，忠诚履行党章赋予的神圣职责》的工作报告。

## 省委组织部 首次现场监督 离任交接

◀上接A01版

李萍说，省住房公积金管理局此次离任交接较为规范，为全省作出了一次很好的范例，各单位在领导干部离任时，都要严格按照《办法》的要求，及时认真地做好领导干部离任交接工作。今后，省委组织部将不定期地检查各单位领导干部离任交接的情况。

据介绍，根据《办法》要求，领导干部离任交接时，需要交接以下内容，以保持工作的连续性：领导干部在任期内重要工作事项，包括任职期间与上级签订的责任书、工作目标、推进措施及进展情况，已确定开展但尚未开展完成的重要工作；任期内的财政财务事项、干部人事事项、重大信访和社会稳定事项、履行“一岗双责”工作责任及落实党建工作责任制事项；本单位管理的干部涉嫌违纪违法或正在接受调查处理的情况；个人保管或使用的应收回单位的文件资料和公共资产，如文件资料、周转房、办公室、车辆、电脑等。

## “百名新记者·重走琼崖革命路”主题教育活动启动 重温峥嵘岁月 增强爱国情怀

本报万城1月12日电（记者王玉洁 张婷）蒙蒙细雨中，“百名新记者·重走琼崖革命路”爱国主义教育活动今天在万宁正式启动，100名在我省报社、电台、电视台、新闻网站、新闻期刊社从事采访、编辑、制作、刊播工作，且入职

工作不满三年的新记者参加了活动。1月12日至14日，百名新记者将走进被誉为海南“井冈山”的万宁六连岭革命根据地，重新走访琼崖革命路，听琼崖革命老战士后代讲革命故事，重温那段峥嵘岁月，感受革命艰辛。

活动将设置不同的任务，主要培养新记者的集体归属感、团队协作能力以及奋斗到底的精神。新记者们还通过革命歌曲比赛、讲说革命故事、吃红军军餐等形式来重温革命史，感受红色文化。

活动在省委宣传部支持下，由省新闻工作者协会主办。据悉，我省还将继续开展年轻记者的培训活动，进一步加强新闻队伍马克思主义新闻观教育，深化拓展新闻战线“走转改”活动，增强新闻工作者爱国主义情怀。



## 读儒经 勤省身

1月12日，在海口孔子学堂每日早晨读书会上，老师带领学生们在孔子挂像前诵读《论语》《大学》《中庸》等传统儒家经典著作，让学生们从小接受中国传统文化的熏陶，弘扬中国传统文化。

近年来，随着国学教育的发展，不少学校和教育机构都尝试在教学的过程中结合国学的内容和教学方式，不断创新，摸索国学教育的新模式。

本报记者 陈元才  
实习生 邝必晟 摄

## “坐着动车游海南”活动三亚始发 百位旅行达人坐环岛高铁游海南

本报三亚1月12日电（记者侯赛）今天上午，“旅行十年·坐着动车游海南”活动三亚始发，来自全国的百位旅行家和微博达人坐上世界首条环岛高铁旅行专列，在中国最南端的海南省“画了一个圈”。

此次动车环岛行不仅把环岛高铁沿线的风景在5个小时之内浓缩式呈现，同时也把各地的旅游资源、民俗风情和美味佳肴带到旅行家们的面前。

车窗外小雨淅淅沥沥，车厢内却温暖如春。上午7时40分，旅游专列从三亚始发，一上车便上演了一段浪漫的海岛求婚故事。一位三亚小伙子带着蜈支洲岛、海洋婚礼、凤凰岛、花

园婚礼、游艇·邮轮婚礼等十个特色婚礼策划在高铁上向女友求婚，现场画面唯美动人。三亚也借此推广其作为婚礼蜜月度假旅游目的地的优势，取得良好效果。

这段浪漫火热的求婚序曲也拉开了一段惊喜不断的旅行。乐东莲雾、陵水圣女果、东方四更烤乳猪、儋州香粽、澄迈咖啡……新鲜出炉的各地美食纷纷端上旅游专列，时尚环球旅行家柳小御发微博戏称，“这简直就是‘吃货’专列，贪婪的嘴巴根本停不下来！”

列车每到一站，陵水、万宁、琼海、文昌、海口、澄迈、临高、儋州、东方、昌江、乐东、三亚等海南12市县旅游部门

代表，带着自己的家乡特产和民间演艺登上专列，通过有奖问答的方式对当地特色旅游资源进行推介，更邀请旅游名博博主感受最具海南本土特色的黎苗服装走秀、黎族乐器表演，让旅游达人们感受海南环岛沿线的旅游资源。

除此之外，省内知名旅游餐饮企业也纷纷热情加入到这次旅游推介活动中，形成一次集中的旅游行业媒体和自媒体宣传。肯德基首次在动车上为嘉宾提供私人定制的餐饮服务，成为环岛动车旅行的一大亮点；海南槟榔谷黎苗文化旅游区演艺人员的倾情演绎也博得了现场的热烈掌声；一路上海南康泰国旅资深导游的精彩讲解更是让旅

行家们印象深刻。

此次专列还展开“环岛圆梦”公益行动，在行进的列车发起#坐着动车游海南#微博话题，借助自媒体旅行博主的影响力参与话题并进行主动传播。记者今天下午5时从新浪微博获悉，#坐着动车游海南#话题已有超过5600万人次阅读量，15万人次参与讨论。

据了解，本次活动由中共海南省委宣传部、海南省旅游发展委员会主办，新浪海南承办，粤海铁路、百姓餐饮集团海南肯德基品牌、海南康泰国际旅行社有限公司、海南槟榔谷黎苗文化旅游区、三亚蜈支洲岛旅游区、海南礼物、海南呀喏哒雨林文化旅游区协办。

## “感动海南”2015十大年度人物中4位出自海口，并非偶然—— “双创”让海口更有温度

### 关注海口“双创”⑨

■ 本报记者 单憬岗 实习生 文静

观，大力发展慈善事业，提升城市慈善指数，不断凝聚向善向上的力量，使海口这座城市善举遍城、更有温度。

1月8日，海口召开“大家都来为残疾人捐助一元钱”爱心万里行走进海口助残募捐”动员会，号召全市一起为残疾人踊跃捐款。

如今，整个海口为残疾人献爱心的队伍越来越长：成立未满月的海口旗袍协会捐款11681元，欧神诺奢瓷馆募款8906元，并决定每卖出1片地砖就捐1元钱。在媒体公布的海口捐款名单中，从中小学生到公职人员，从义卖者到爱心网友，一起捐出了一片慈善的蓝天。

其实，在海口以捐款表达对弱势群体的关爱，不仅限于为残疾人捐款。

去年5月8日，海口长流中学学生肖中斌返校途中遇车祸，每天一两万元的治疗费用让他一筹莫展。海口市委主要领导获悉后立即作出批示，在媒体大力呼吁下，全社会动员起来为他捐款

超百万元。

### 扶老 海口的答案很积极

过去几年，关于“扶老人被讹”的新闻层出不穷，与此形成鲜明对比的是，在海口“扶不扶”日益得到积极答案，在海口无论公职人员还是普通市民，见到老人倒地就赶紧扶起的正能量新闻屡见不鲜。

去年10月底，93岁的周姓老人在博爱南路与文明中路交汇处晕倒在地，头部流血，途经的武警海南总队警官詹永胜赶紧上前将老人扶起来，周围市民帮忙拨打120，一位市民拿来毛巾帮老人进行简单包扎。去年10月29日，一位78岁老人在汽车南站候车时突发羊癫疯，口吐白沫倒地，随身携带的2万元现金掉落出来。正执勤的海口交通港航综合行政执法支队队员林诗林闻讯立即救助，并拨打120急救电话。

“扶老人”体现的是普通人的关爱。在陌生人为主的城市里，关爱是一种城市气度。

### 善举 让城市爱心日益聚集

“去年‘双创’伊始，我们就十分重视大力倡导崇德向善的良好风气，椰城呈现出一派英雄辈出、善举遍城的新气象。”省委常委、海口市委书记孙新阳指出，全市先后涌现出了一不怕苦、勇斗歹徒的民警李观连，勇扒小偷追回乘客钱包的公交车司机蒙上宜，捡到乘客20万元归还失主的哥黄良辉，挺身而出并托举8岁阿婆的好邻居卢林，帮拾荒老人过马路、背残疾人过马路的“暖心交警”等一批批先进典型。去年海口有2人获全国道德模范提名奖。

这一切，将成为海口迈向创建全国文明城市的最佳推动力。（本报海口1月12日讯）

## 陵水今年将有11个贫困村脱贫

本报陵水1月12日电（记者程范淦 通讯员黄艳艳）记者从今天召开的陵水黎族自治县第十四届人民代表大会第六次会议上获悉，该县今年将投资2.4亿元，对11个贫困村整体推进扶贫开发任务，让这些贫困村全部通水泥路，全部饮上安全的自来水，生活水平有较大提高。

### 助残 “大家都捐一元钱”

刚公布的海口“十三五”规划建议提出，培育和践行社会主义核心价值观